
 

 

          

NCERT Exercise 3.6 class 10 math
ऐसे समीकरणɉ के यÊु मɉ के बारे मɅ चचा[ करɅगे जो रैͨखक नहȣं 
मɅ बदलकर हल £ात करɅग े। इसे हम Ǔनà न

ଶ

௫
 + ଷ

௬
 = 13  …………………. (1) 

ହ

௫
 - ସ

௬
 = -2  …………………. (2) 

यह समीकरण ax+by+c = 0 (रैͨखक) Ǿप मɅ नहȣं है । हम समीकरण 

ĤǓतè थाͪपत कर रैͨखक बनात ेहɇ ।  

2p+3q = 13 ……………… (3) 

5p – 4q = -2 ……………….. (4) 

समीकरण (3) व (4) को ͩकसी भी बीजगͨणतीय ͪवͬध से हल करने पर 

È यɉͩक 
ଵ

௫
 = p तथा ଵ

௬
 = q 

तो 
ଵ

௫
 = 2 तथा ଵ

௬
 = 3  

 x = 
ଵ

ଶ
 , y = ଵ

ଷ
 

NCERT Class 10 Maths 

Ĥæ न 1. Ǔनà न समीकरणɉ के यÊु मɉ को रैͨखक समीकरणɉ के 

(i)  
𝟏

𝟐𝒙
 + 𝟏

𝟑𝒚
 = 2  …………………. (1

    𝟏

𝟑𝒙
 + 𝟏

𝟐𝒚
 = 𝟏𝟑

𝟔
  …………………. (2

समीकरण (1) व (2) को रैͨखक समीकरण

௣

ଶ
 + ௤

ଷ
 = 2  …………………. (3) 

௣

ଷ
 + ௤

ଶ
 = ଵଷ

଺
  …………………. (4) 

ͪवलोपन ͪवͬध – p के गणुाकं समान बनाने के ͧलए समीकरण 
करने पर  

Ĥæ नावलȣ 3.6 क¢ा 
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 के बारे मɅ चचा[ करɅगे जो रैͨखक नहȣं हɇ । इÛ हे ĤǓतè थापन ɮवारा हम रैͨखक समीकरण यÊु म

मɅ बदलकर हल £ात करɅग े। इसे हम Ǔनà न उदाहरण से समझते हɇ –  

Ǿप मɅ नहȣं है । हम समीकरण (1) व (2) मɅ 
ଵ

௫
 = 

को ͩकसी भी बीजगͨणतीय ͪवͬध से हल करने पर p = 2 तथा q = 3 

CERT Class 10 Maths Exercise 3.6 |  Ĥæ नावलȣ 3.

 को रैͨखक समीकरणɉ के यÊु म मɅ बदल करके हल कȧिजए । 

…………………. (1) 

…………………. (2) 

को रैͨखक समीकरण मɅ बदलने के ͧलए  
ଵ

௫
 = p तथा ଵ

௬
 = q ĤǓतè था

के गणुाकं समान बनाने के ͧलए समीकरण (3) को 2 स ेगुणा तथा समीकरण

क¢ा 10 गͨणत| NCERT Exercise 3.6 class 10 math solutions 
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class 10 math solutions मɅ हम 
पन ɮवारा हम रैͨखक समीकरण यÊु म 

= p तथा ଵ

௬
 = q 

q = 3 ĤाÜ त करत ेहɇ ।  

3.6 

 मɅ बदल करके हल कȧिजए ।  

ĤǓतè थाͪपत करने पर  

स ेगुणा तथा समीकरण (4) को 3 से गुणा 
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p + 
ଶ௤

ଷ
 = 4 ……………. (5) 

p + 
ଷ௤

ଶ
 = ଵଷ

ଶ
 ………….. (6) 

समीकरण (5) मɅ से समी. (6) घटाने पर  

 (p + ଶ௤

ଷ
) – (p + ଷ௤

ଶ
) = 4 - ଵଷ

ଶ
 

 
ଶ௤

ଷ
 - ଷ௤

ଶ
 = ଼ିଵଷ

ଶ
  

 
ସ௤ିଽ௤

଺
 = ିହ

ଶ
  

 
ିହ௤

଺
 = ିହ

ଶ
 

 q = ିହ

ଶ
 x ଺

ିହ
  

q = 3 

q का यह मान समी. (5) मɅ रखने पर  

p + 
ଶ(ଷ)

ଷ
 = 4 

p + 2 = 4 

p = 2 

È यɉͩक 
ଵ

௫
 = p तथा ଵ

௬
 = q 

तो 
ଵ

௫
 = 2 तथा ଵ

௬
 = 3  

 x = 
ଵ

ଶ
 , y = ଵ

ଷ
 

अत: हल x = 
ଵ

ଶ
 , y = ଵ

ଷ
 

(ii) 
𝟐

√𝒙
 + 𝟑

ඥ𝒚
 = 2 ……………… (1) 

   
𝟒

√𝒙
 - 𝟗

ඥ𝒚
 = -1 ………………… (2) 

समीकरण (1) व (2) को रैͨखक समीकरण मɅ बदलने के ͧलए  
ଵ

√௫
 = p तथा ଵ

√௬
 = q ĤǓतè थाͪपत करने पर  

2p + 3q = 2 ……………. (3) 

4p – 9q = -1 ……………. (4) 

ͪवलोपन ͪवͬध – q के गणुाकं समान बनाने के ͧलए समीकरण (3) को 3 से गुणा करने पर  

6p + 9q = 6 …………… (5) 
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q का ͪवलो पन करने के ͧलए समीकरण (4) व समीकरण (5) जोड़ने पर  

(4p-9q) + (6p+9q) = -1 + 6 

10p = 5 

p = 
ହ

ଵ଴
  

p = 
ଵ

ଶ
  

p का यह मान समीकरण (1) मɅ रखने पर  

2(
ଵ

ଶ
) + 3q = 2 

1 + 3q = 2 

3q = 1 

q = 
ଵ

ଷ
 

È यɉͩक 
ଵ

√௫
 = p तथा ଵ

√௬
 = q 

ଵ

√௫
 = ଵ

ଶ
  तथा ଵ

√௬
 = ଵ

ଷ
  

 √𝑥 = 2 तथा ඥ𝑦 = 3 

x = 4 तथा y = 9 

अत: हल x = 4,  y = 9 

(iii)  
𝟒

𝒙
 + 3y = 14 …………………. (1)  

    
𝟑

𝒙
 - 4y = 23 …………………….. (2) 

समीकरण (1) व (2) को रैͨखक समीकरण मɅ बदलने के ͧलए  
ଵ

௫
 = p ĤǓतè थाͪपत करने पर  

4p + 3y = 14 ……………… (3) 

3p – 4y = 23 ……………… (4) 

ͪवलोपन ͪवͬध –  y के गणुांक समान बनाने के ͧलए समीकरण (3) को 4 से तथा समीकरण (4) को 3 स ेगुणा करने 
पर  

16p + 12y = 56 ……………. (5) 

9p – 12y = 69 ……………….. (6) 

y को ͪवलोͪपत करने के ͧलए समीकरण (5) व (6) जोड़ने पर  

(16p + 12y ) + ( 9p – 12y ) = 56 + 69 
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25p = 125 

p = 
ଵଶହ

ଶହ
  

p = 5 

समीकरण (3) मɅ p = 5 रखने पर  

4(5) + 3y = 14 

20 + 3y = 14 

3y = -6 

y = 
ି଺

ଷ
 

y = -2 

È यɉͩक  
ଵ

௫
 = p अत: 

ଵ

௫
 = 5  

x = 
ଵ

ହ
  

अत: हल x = 
ଵ

ହ
 , y = -2 

(iv) 
𝟓

𝒙ି𝟏
 + 𝟏

𝒚ି𝟐
 = 2 …………. (1)  

   
𝟔

𝒙ି𝟏
 - 𝟑

𝒚ି𝟐
 = 1 …………. (2)  

समीकरण (1) व (2) को रैͨखक समीकरण मɅ बदलने के ͧलए  
ଵ

௫ିଵ
 = p तथा ଵ

௬ିଶ
 = q ĤǓतè थाͪपत करने पर  

5p + q = 2 ……………. (3) 

6p – 3q = 1 …………….. (4) 

ͪवलोपन ͪवͬध –  q के गणुांक समान बनाने के ͧलए समीकरण (3) को 3 से गणुा करने पर 

15p + 3q = 6 …………… (5) 

q को ͪवलोͪपत करने के ͧलए समीकरण (4) व (5) जोड़ने पर  

(6p-3q) + (15p+3q) = 1+6 

21p = 7 

p = 
଻

ଶଵ
  

p = 
ଵ

ଷ
  

समीकरण (3) मɅ p = 
ଵ

ଷ
  रखने पर  
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5(
ଵ

ଷ
) + q = 2 

q = 2 - 
ହ

ଷ
 

q = 
଺ିହ

ଷ
  

q = 
ଵ

ଷ
  

È यɉͩक 
ଵ

௫ିଵ
 = p तथा ଵ

௬ିଶ
 = q  

ଵ

௫ିଵ
 = ଵ

ଷ
  तथा  ଵ

௬ିଶ
 = ଵ

ଷ
  

x – 1 = 3 तथा y – 2 = 3 

x = 4 तथा y = 5 

अत: हल x = 4, y = 5 

(v) 
𝟕𝒙ି𝟐𝒚

𝒙𝒚
 = 5 » ଻

௬
 - ଶ

௫
 = 5 …………….. (1) 

   
𝟖𝒙ା𝟕𝒚

𝒙𝒚
 = 15 » ଼

௬
 + ଻

௫
 = 15 …………… (2) 

समीकरण (1) व (2) को रैͨखक समीकरण मɅ बदलने के ͧलए  
ଵ

௫
 = p तथा 

ଵ

௬
 = q ĤǓतè थाͪपत करने पर  

7q – 2p = 5 …………….. (3) 

8q + 7p = 15 ……………… (4) 

ͪवलोपन ͪवͬध –  p के गणुांक समान बनाने के ͧलए समीकरण (3) को 7 से तथा समीकरण (4) को 2 से गुणा करने 
पर  

49q – 14p = 35 ………….. (5) 

16q + 14p = 30 ……………. (6) 

q को ͪवलोͪपत करने के ͧलए समीकरण (5) व (6) जोड़ने पर  

(49q – 14p) + (16q + 14p) = 35 + 30 

65q = 65 

q = 
଺ହ

଺ହ
  

q = 1 

समीकरण (3) मɅ q = 1 रखने पर  

7(1) – 2p = 5 

2p = 7 – 5 
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2p = 2 

p = 
ଶ

ଶ
  

p = 1 

È यɉͩक 
ଵ

௫
 = p तथा ଵ

௬
 = q 

तो 
ଵ

௫
 = 1 तथा ଵ

௬
 = 1 

 x = 1 , y = 1 

अत: हल x = 1 , y = 1 

(vi) 6x+3y = 6xy » 𝟔𝒙ା𝟑𝒚

𝒙𝒚
 = 6 » ଺

௬
 + ଷ

௫
 = 6 …………….. (1) 

    2x+4y = 5xy » 𝟐𝒙ା𝟒𝒚

𝒙𝒚
 = 5 » ଶ

௬
 + ସ

௫
 = 5 …………….. (2) 

समीकरण (1) व (2) को रैͨखक समीकरण मɅ बदलने के ͧलए  
ଵ

௫
 = p तथा ଵ

௬
 = q ĤǓतè थाͪपत करने पर  

6q + 3p = 6 ……………….. (3) 

2q + 4p = 5 ………………… (4) 

ͪवलोपन ͪवͬध –  q के गणुांक समान बनाने के ͧलए समीकरण (4) को 3 से गणुा करने पर 

6q + 12p = 15 …………………. (5) 

q को ͪवलोͪपत करने के ͧलए समीकरण (5) मɅ से समीकरण (3) घटाने पर  

(6q+12p) – (6q+3p) = 15 – 6 

9p = 9 

p = 
ଽ

ଽ
  

p = 1 

समीकरण (3) मɅ p = 1 रखने पर  

6q + 3(1) = 6 

6q = 3 

q = 
ଷ

଺
 

q = 
ଵ

ଶ
  

È यɉͩक 
ଵ

௫
 = p तथा ଵ

௬
 = q 
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तो 
ଵ

௫
 = 1 तथा ଵ

௬
 = ଵ

ଶ
 

 x = 1 , y = 2 

अत: हल x = 1 , y = 2 

(vii) 
𝟏𝟎

𝒙ା𝒚
 + 𝟐

𝒙ି𝒚
 = 4 …………. (1)  

   
𝟏𝟓

𝒙ା𝒚
 - 𝟓

𝒙ି𝒚
 = -2 …………. (2)  

समीकरण (1) व (2) को रैͨखक समीकरण मɅ बदलने के ͧलए  
ଵ

௫ା௬
 = p तथा 

ଵ

௫ି௬
 = q ĤǓतè थाͪपत करने पर  

10p + 2q = 4 ……………. (3) 

15p – 5q = -2 …………. (4) 

ͪवलोपन ͪवͬध –  q के गणुांक समान बनाने के ͧलए समीकरण (3) को 5 से तथा समीकरण (4) को 2 से गुणा करने 
पर  

50p + 10q = 20 ………. (5) 

30p – 10q = -4 …………… (6) 

q को ͪवलोͪपत करने के ͧलए समीकरण (5) व (6) जोड़ने पर  

(50p+10q) + (30p-10q) = 20 – 4 

80p = 16 

p = 
ଵ଺

଼଴
  

p = 
ଵ

ହ
  

समीकरण (3) मɅ p = 
ଵ

ହ
  रखने पर  

10(
ଵ

ହ
) + 2q = 4 

2 + 2q = 4 

2q = 4 - 2 

q = 
ଶ

ଶ
  

q = 1 

È यɉͩक 
ଵ

௫ା௬
 = p तथा 

ଵ

௫ି௬
 = q 

ଵ

௫ା௬
 = ଵ

ହ
  तथा 

ଵ

௫ି௬
 = 1 
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x+y = 5  ……….. (7) तथा x-y = 1 ……………… (8) 

समीकरण (7) व (8) जोड़ने पर  

2x = 6 

x = 3 

समीकरण (7) मɅ (8) घटाने पर  

2y = 4 

y = 2 

अत: हल x = 3 , y = 2 

(viii) 
𝟏

𝟑𝒙ା𝒚
 + 𝟏

𝟑𝒙ି𝒚
 = 𝟑

𝟒
 …………. (1)  

   
𝟏

𝟐(𝟑𝒙ା𝒚)
 - 𝟏

𝟐(𝟑𝒙ି𝒚)
 = ି𝟏

𝟖
  …………. (2)  

समीकरण (1) व (2) को रैͨखक समीकरण मɅ बदलने के ͧलए  
ଵ

ଷ௫ା௬
 = p तथा 

ଵ

ଷ௫ି௬
 = q ĤǓतè थाͪपत करने पर  

 p + q = 
ଷ

ସ
 …………….. (3) 

 
௣

ଶ
 - ௤

ଶ
 = ିଵ

଼
 …………… (4)  

q के गणुांक समान बनाने के ͧलए समीकरण (4) को 2 से गुणा करने पर 

p – q = 
ିଵ

ସ
 ………….. (5)  

समीकरण (3) व (5) जोड़ने पर  

(p+q) + (p – q) = 
ଷ

ସ
 - ଵ

ସ
  

2p = 
ଷିଵ

ସ
  

2p = 
ଶ

ସ
 

p = 
ଵ

ଶ୶ଶ
  

p = 
ଵ

ସ
  

समीकरण (3) मɅ p = 
ଵ

ସ
  रखने पर  

 ଵ

ସ
  + q = ଷ

ସ
   

q = 
ଷିଵ

ସ
   

q = 
ଵ

ଶ
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È यɉͩक 
ଵ

ଷ௫ା௬
 = p तथा 

ଵ

ଷ௫ି௬
 = q  

 
ଵ

ଷ௫ା௬
 = ଵ

ସ
   तथा 

ଵ

ଷ௫ି௬
 = ଵ

ଶ
   

3x+y = 4 तथा 3x-y = 2 

दोनɉ को जोड़ने पर  

6x = 6 

x = 1 

तथा घटाने पर  

2y = 2 

y = 1 

अत: हल x = 1 , y = 1 

Ĥæ न 2. Ǔनà न समè याओ ंको रैͨखक समीकरण यÊु म के Ǿप मɅ å यÈ त कȧिजए और ͩफर उनके हल £ात कȧिजए :  

(i) ǐरतु धारा के अनकूुल 2 घÖ टे मɅ 20 ͩकमी. तरै सकती है और धारा के ĤǓतकूल 2 घÖ टे मɅ 4 ͩकमी.  तरै सकती है 
। उसकȧ िèथर जल मɅ तैरने कȧ चाल तथा धारा कȧ चाल £ात कȧिजए ।  

हल :- माना ǐरतु के िèथर जल मɅ तैरने कȧ चाल x km/h तथा धारा कȧ चाल y km/h है तो  

ǐरतु कȧ धारा के अनकूुल तरैने कȧ चाल = (x+y) km/h  

तथा धारा के ĤǓतकूल तरैन ेकȧ चाल = (x-y) km/h 

चाल = 
दरूȣ 
समय 

  

ǐरतु धारा के अनुकूल 2 घÖ टे मɅ 20 km तैर सकती है तो धारा के अनकूुल चाल (x+y) = 
ଶ଴

ଶ
   

x + y = 10 ………… (1) 

ǐरतु धारा के ĤǓतकूल 2 घÖ टे मɅ 4 km तैर सकती है तो धारा के ĤǓतकूल चाल (x-y) = 
ସ

ଶ
   

x – y = 2 …………. (2) 

समीकरण (1) व (2) जोड़ने पर  

2x = 12 

x = 
ଵଶ

ଶ
   

x = 6 

समीकरण (1) मɅ x = 2 रखने पर  

6 + y = 10 
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y = 4 

अत: ǐरतु कȧ िèथर जल मɅ तैरने कȧ चाल 6 km/h तथा धारा कȧ चाल 4 km/h है ।  

(ii) 2 मǑहलाएं एव ं5 पǾुष एक कसीदे के काम को साथ-साथ 4 Ǒदन मɅ परूा कर सकत ेहɇ, जबͩक 3 मǑहलाएं एव ं6 
पǾुष इसको 3 Ǒदन मɅ परूा कर सकते हɇ । £ात कȧिजए ͩक इसी काय[ को करने मɅ एक अकेलȣ मǑहला ͩकतना समय 
लेगी । पनु: इसी काय[ को करने मɅ एक पǾुष ͩकतना समय लेगा ।  

हल:- माना एक अकेलȣ मǑहला को काय[ परूा करने मɅ x Ǒदन तथा अकेले पǾुष को काय[ परूा करने मɅ y Ǒदन लगत ेहɇ 

तो एक मǑहला ɮवारा एक Ǒदन मɅ ͩकया गया काय[ = ଵ

௫
  

एक पǾुष ɮवारा एक Ǒदन मɅ ͩकया गया काय[ = 
ଵ

௬
  

यǑद 2 मǑहलाएं एव ं5 पǾुष ͩकसी काय[ को 4 Ǒदन मɅ परूा करत ेहɇ तो एक Ǒदन मɅ ͩकया गया काय[ = 
ଵ

ସ
  

 
ଶ

௫
 + ହ

௬
 = ଵ

ସ
 ………………….. (1) 

इसी Ĥकार 3 मǑहलाए ंएव ं6 पǾुष ͩकसी काय[ को 3 Ǒदन मɅ परूा करत ेहɇ तो एक Ǒदन मɅ ͩकया गया काय[ = 
ଵ

ଷ
  

  ଷ

௫
 + ଺

௬
 = ଵ

ଷ
 ………………….. (2)  

समीकरण (1) व (2) को रैͨखक समीकरण मɅ बदलने के ͧलए  
ଵ

௫
 = p तथा ଵ

௬
 = q ĤǓतè थाͪपत करने पर  

2p + 5q = 
ଵ

ସ
 ………………. (3) 

3p + 6q = 
ଵ

ଷ
 ……………. (4) 

समीकरण (3) को 3 से तथा समीकरण (4) को 2 से गुणा करने पर  

6p + 15q = 
ଷ

ସ
 ………… (5)  

6p + 12q = 
ଶ

ଷ
 …………. (6) 

समीकरण (5) मɅ से (6) घटाने पर  

(6p+15q) – (6p+12q) = 
ଷ

ସ
 - ଶ

ଷ
  

3q = 
ଽି଼

ଵଶ
  

3q = 
ଵ

ଵଶ
  

q = 
ଵ

ଷ଺
  

समीकरण (4) मɅ q = 
ଵ

ଷ଺
  रखने पर  

3p + 6(
ଵ

ଷ଺
) = 

ଵ

ଷ
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3p + 
ଵ

଺
 = ଵ

ଷ
   

3p = 
ଵ

ଷ
  - ଵ

଺
   

3p = 
ଶିଵ

଺
   

3p = 
ଵ

଺
   

p = 
ଵ

ଵ଼
   

È यɉͩक 
ଵ

௫
 = p तथा ଵ

௬
 = q 

तो 
ଵ

௫
 = ଵ

ଵ଼
   तथा ଵ

௬
 = ଵ

ଷ଺
 

 x = 18 , y = 36 

अत: ͩकसी काय[ को करने मɅ एक अकेलȣ मǑहला को 18 Ǒदन तथा एक अकेले पǾुष को 36 Ǒदन का समय लगेगा ।  

Ĥæ न 3. Ǿहȣ 300 km दरूȣ पर िèथत अपने घर जाने के ͧलए कुछ दरूȣ रेलगाड़ी ɮवारा तथा कुछ दरूȣ बस ɮवारा तय 
करती है । यǑद वह 60 km रेलगाड़ी ɮवारा तथा शषे बस ɮवारा याğा करती है तो उसे 4 घÖ टे लगत ेहɇ । यǑद वह 
100 km रेलगाड़ी से तथा शषे बस से याğा करे तो उसे 10 ͧमनट अͬधक लगत ेहɇ । रेलगाड़ी एव ंबस कȧ Đमश: चाल 
£ात कȧिजए ।  

हल :- माना रेलगाड़ी कȧ चाल x km/h तथा बस कȧ चाल y km/h है ।  

हम जानते हɇ ͩक चाल = 
दरूȣ
समय  

  समय = 
दरूȣ
चाल  

पहलȣ बार रेलगाड़ी से तय कȧ गई दरूȣ = 60 km 

रेलगाड़ी से याğा करने मɅ लगा समय = 
दरूȣ
चाल = 

଺଴

௫
 घÖ टे  

बस से तय कȧ गई दरूȣ = 300 – 60 = 240 km 

बस से याğा करने मɅ लगा समय = 
दरूȣ
चाल = 

ଶସ଴

௬
 घÖ टे  

पहलȣ बार याğा मɅ लगा कुल समय = 4 घÖ टे  

 
଺଴

௫
 + ଶସ଴

௬
 = 4 ……………. (1) 

दसूरȣ बार रेलगाड़ी से तय कȧ गई दरूȣ = 100 km 

रेलगाड़ी से याğा करने मɅ लगा समय = 
दरूȣ
चाल = 

ଵ଴଴

௫
 घÖ टे  

बस से तय कȧ गई दरूȣ = 300 – 100 = 200 km 
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बस से याğा करने मɅ लगा समय = 
दरूȣ
चाल = 

ଶ଴଴

௬
 घÖ टे  

पहलȣ बार याğा मɅ लगा कुल समय = 4 घÖ टे 10 ͧमनट = 4 + 
ଵ଴

଺଴
 = 4 + ଵ

଺
 =  ଶସାଵ

଺
 = ଶହ

଺
  

 
ଵ଴଴

௫
 + ଶ଴଴

௬
 = ଶହ

଺
  ……………. (2) 

समीकरण (1) व (2) को रैͨखक समीकरण मɅ बदलने के ͧलए  
ଵ

௫
 = p तथा ଵ

௬
 = q ĤǓतè थाͪपत करने पर  

60p + 240q = 4  …………….. (3) 

100p + 200q = 
ଶହ

଺
  ………….(4) 

समीकरण (3) को 5 से तथा समीकरण (4) को 3 से गुणा करने पर  

300p + 1200q = 20 ……………. (5) 

300p + 600q = 
ଶହ

ଶ
  ……….. (6)  

समीकरण (5) मɅ से (6) घटाने पर  

(300p+1200q) – (300p+600q) = 20 - 
ଶହ

ଶ
   

600q = 
ସ଴ିଶହ

ଶ
   

600q = 
ଵହ

ଶ
   

q = 
ଵହ

ଶ୶଺଴଴
  

q = ଵ

଼଴
   

समीकरण (3) मɅ q = 
ଵ

଼଴
  रखने पर  

60p + 240(
ଵ

଼଴
) = 4 

60p + 3 = 4 

60p = 1 

p = 
ଵ

଺଴
   

È यɉͩक 
ଵ

௫
 = p तथा ଵ

௬
 = q 

तो 
ଵ

௫
 = ଵ

଺଴
   तथा ଵ

௬
 = ଵ

଼଴
 

 x = 60 , y = 80 

अत: रेलगाड़ी कȧ चाल 60 km/h तथा बस कȧ चाल 80 km/h है ।  
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